

# “八一”军旗红·童心系国防——大理州开展2025年军营开放日暨双拥教育实践活动



7月26日,由大理军分区指导、大理州双拥工作领导小组办公室主办的“八一”军旗红·童心系国防——2025年大理州军营开放日暨双拥教育实践活动(大理日报小记者进军营)在95774部队举行。活动通过沉浸式军营体验,为青少年种下爱国强军的种子,进一步深化国防教育,巩固“全国双拥模范城”创建成果。

当天,90余名大理日报小记者身着统一制服,开启了一场别开生面的国防教育之旅。活动以人民

空军主题宣传片《为你》拉开序幕。影片生动展现了人民空军在捍卫国家安全和维护和平方面作出的努力与贡献。宣传片通过一个个感人的故事,让小记者们看到了飞行员的坚韧与勇敢,也感受到了他们对祖国、对人民的炙热情怀。

随后,官兵以饱满的热情为小记者们生动介绍了中国空军发展史。笔记本上,沙沙作响的笔尖随着官兵的讲解节奏认真记录,大家稚嫩的脸庞上写满专注,眼眸里跃动着求知的光芒。

参观部队军事训练环节,小记者们屏息凝神、惊叹连连;转至宿舍区,棱角分明的“豆腐块”被子攫住大家的目光,引得大家争相学习;在枪械展示区,官兵们熟练拆解枪支,详细讲解武器枪支构造及性能特点,大家近距离参观体验,争相提出自己的疑问。

活动尾声,小记者代表将亲手绘制的祝福画作赠予部队官兵,向他们致以诚挚的节日问候和崇高敬意。



## 藏着力量的“魔法基地”

□ 大理市少艺校 55班 钱思羽

刚推开军营那扇大门,风就裹着一股特别的味道扑过来——有操场草被晒得暖烘烘的清香,混着迷彩服上阳光的气息,还有说不出的、像挺直的脊梁般的气味。后来才明白,那是纪律与勇气的气息。今天,我作为小记者走进这里,机灵的小胖球、会“分身”的枪,还有灰蓝色的飞机,都像浸了光的石子,在记忆里沉甸甸地落了地。

会跳会转的胖球“小能手”

训练场边的树荫下,一只军犬正支棱着耳朵张望。它叫胖球,黑棕相间的短毛梳得顺顺的,耳朵尖尖地竖着,明明是副英气的模样,名字却憨得让人想笑。“胖球,跳!”训导员叔叔抬手的瞬间,它后腿猛地一蹬,像装了弹簧的小炮弹,前爪离地足有半人高,肚子底下的毛在空中飞成一小团白。

更有趣的是转圈。指令刚落,胖球就围着叔叔的战靴打转,速度匀得像被圆规牵着,转够三圈“啪”地坐下,粉舌头吐得老长,琥珀色的眼睛晶晶亮亮地看着叔叔,那眼神,分明是在等夸奖“真棒”。“起初转两圈就晕得打晃,现在每天练几十次,比谁都稳了。”叔叔笑着揉它的耳朵说道。

会“变魔术”的枪

装备室的白灯下,六把枪黑沉沉地立在角落,枪身泛着冷光,像蹲在那儿的钢铁小兽。六位解放军叔叔各站一把枪前,“开始”的口哨刚落,他们的手指就动起来——快得像翻飞的蝶,又准得像按了刻度。“咔嚓”“咔嚓”,弹匣跳出来,枪管拆下来,枪身分成好几段,零件在桌面上排得整整齐齐。

我们正踮着脚绕圈看,叔叔们已

经低头组装。旁边的小记者举手表计数:“10秒...15秒!”话音还没飘远,六声“咔嚓”同时响起,黑洞洞的枪口齐齐刷刷朝前,和没拆时一模一样。靠近门口的叔叔擦了擦指尖,虎口处的茧子在灯光下亮亮的,像撒了层细沙。“练了三年,每天两小时。”他说,我望着那些零件,忽然觉得它们不冰了——上面一定浸过好多好多汗,才把钢铁泡得有了温度。

飞机与屏幕里的光

停机坪上的飞机像只灰蓝色的巨鸟,螺旋桨虽然没转,叶片上的反光却晃得人睁不开眼。“它能飞多高?”我扯着空军叔叔的袖子问。“能追上跑最快的云”叔叔指了指天说道。

在部队,我们还看了飞行员训练的视频,比任何动画片都让人攥紧拳头。

屏幕上,战机扎进云层,飞行员叔叔戴着头盔,护目镜后的眼睛亮得像星星。当他按下按钮,子弹拖着光尾嗖嗖飞出去时,放映室里静悄悄的,连呼吸声都轻了。“每回训练,都是为了不让坏人靠近我们的家。”解说员的声音轻轻的,却像小锤子,一下下敲在心上。

正午的太阳晒得地面发烫,胖球趴在树荫下,舌头一吐一收地散热,远处的飞机像尊沉默的巨人,在光里稳稳站着。我看着笔记本上歪歪扭扭的字,突然懂了:军营里没有魔法。那些让人叫绝的“厉害”,不过是把简单的事重复做,把重复的事用心做——就像胖球的每一次跳跃,叔叔们的每一次拆枪,飞机的每一次起飞。

这一天,有什么东西在心里悄悄发了芽,沉甸甸的,却又亮闪闪的。



## 空军部队探秘记

□ 大理州实验小学 177班 杨子硕

暑假的第一个星期,我就收到了份会发光的“礼物”——成为大理日报的小记者,去空军部队参观!一想到马上就能见到朝思暮想的战斗机,我前半夜翻来覆去地数天花板的格子,直到后半夜才迷迷糊糊睡着,梦里全是银灰色的机翼在天上飞。

参观那天,大客车刚在部队门口稳稳,我就扒着窗户看见三个穿绿色军装的叔叔。他们站在晨光里,腰杆挺得像三棵扎在土里的白杨树,袖口的风纪扣系得整整齐齐,帽檐下的眼睛亮闪闪的。我们一车人都扒着窗户挥手,我的心“怦怦怦”跳得厉害,像揣了只刚出锅的包子。

哇!蹦出来的小兔子,总觉得下一秒就要从嗓子眼蹦出来,脑子里全是战斗机展开翅膀的模样。

下了车,叔叔们先带我们去了礼堂。没过多久,一个戴着军帽的叔叔走上讲台,军帽上的徽章在灯光下闪了闪。一名解放军叔叔打开身后的大屏幕,屏幕上跳出一架架飞机的照片,每提到一种机型,我都把眼睛瞪得圆溜溜的,手指在裤缝上悄悄数着数字,生怕漏听一个字。

最让人攥紧手心的时刻终于来了!解放军叔叔带我们走进巨大的机库,刚迈过门槛,头顶的灯突然“唰”

地亮了——先是一道光扫过机翼,接着整片灯海慢慢醒过来,战斗机就那么静静地站在那儿。它们的机翼又宽又长,弧度像极了雄鹰展开的翅膀,机身上的金属光泽在灯光下流动,像裹了层月光。机身上有细密的纹路,像铠甲上的鳞片,我盯着这些“铁鸟”出神:它们怎么在天上打架呢?叔叔好像看穿了我的心思,笑着拍拍旁边的导弹:“这就是它们的‘拳头’呀,遇到坏人,就能狠狠‘挥’出去!”我盯着那些银灰色的“拳头”,突然觉得它们像藏在翅膀下的剑,安静时乖乖待着,动起来就能劈开云层。

后来我们去雷达室。房间里摆满了屏幕,“滴滴滴”的声音像春蚕在啃桑叶,屏幕上的绿点跳得飞快,有的拖着细细的尾巴,像流星划过夜空。解放军叔叔说,雷达是战斗机的第二双眼睛,再远的地方都能看清楚,哪怕是藏在云后面的小鸟。我踮脚瞅着那些光点,忽然觉得雷达房像个藏着秘密的宝盒,每个跳动的点都是远方传来的悄悄话。

回家的路上,我望着窗外,心里悄悄埋下了一个新梦想:将来要当一名工程师,给飞行员叔叔设计更厉害的飞机,让它们像钢铁卫士一样,永远守护祖国的天空。



## 参加“八一”军旗红·童心系国防”活动

□ 下关八小 91班 郑雨墨

7月26日清晨,我们小记者怀着雀跃的心情,走进了空军95774部队。当第一次亲眼见到真正的军用飞机时,那句“强军梦就是中国梦”的话语,突然在心里有了具体可触的模样。

“看!那就是我们的战鹰!”顺着指导

员手指的方向望去,停机坪上静静停放着一架架银灰色战机。在航空知识讲解中,我真记下了人生第一个专业术语——“超视距作战”,原来现代空战早已发展到如此先进的水平,心里满是震撼。

教官演示95式步枪分解与结合时,

金属零件碰撞的清脆声响让我下意识屏住了呼吸。他的手掌布满老茧,每一道纹路都像在诉说着日复一日的磨砺,却能在30秒内精准完成组装——这大概就是“熟能生巧”最生动的诠释。

这次活动不仅让我近距离见识了

高科技装备的力量,更让我读懂了“岁月静好,是因有人负重前行”的含意。那些挺拔的身影、精密的装备,都在告诉我:安稳的日子里,总有人在默默守护。未来,我也要好好学习,像解放军叔叔那样,做一个有担当的人。

## 一次有意义的“八一”军旗红·童心系国防”活动

□ 下关三小 165班 张皓泽

7月26日,我有幸参加了参加“八一”军旗红·童心系国防”活动。当清晨的大巴驶入军营大门,威严的橄榄绿方阵与嘹亮的口号声瞬间攫住了我的心跳。仰望那高扬的“八一”军旗,那抹庄重的红色仿佛穿越了九十八载峥嵘岁月,在猎猎晨风中无声诉说着人民军队的荣光与使命,心潮也

随之澎湃。

宣传片《为你》揭开了空军发展的壮阔画卷,那是鹰击长空的钢铁史诗。从最初的艰难组建,到如今拥有先进的武器装备和强大的战斗力,这背后是无数军人的付出与牺牲。

在参观过程中,我了解到人民空军经历了五次重大改革,每一次改革都是一次蜕变,都是向着更强战斗力的迈进。从弱小走向强大,从落后走向先

进,人民空军不断适应时代的发展,守护着祖国的蓝天。

今年是人民空军成立75周年,在这个具有特殊意义的时刻走进95774部队,我仿佛看到了空军75年来的风雨征程。从战火纷飞的时代到和平发展的今天,人民空军始终守护着祖国的每一寸蓝天。

这次参观,不仅让我增长了见识,更在我心中种下了一颗爱国的种子。

虽无实弹,却承载着军人的热血。”

离营时刻,回望跑道,一架战斗机正呼啸升空,尾焰在碧空划出耀眼银线。我忽然懂得:今日埋入童年的红,终将在我们手中长成成新的苍龙脊梁。因为国与家的重量,此刻已烙印在触摸过钢枪的掌心,融化于同吃一锅饭的莞尔之中。

## 走进空军95774部队有感

□ 下关三小 164班 苏钰皓

作为一名大理日报小记者,我有幸参加了参加“八一”军旗红·童心系国防”活动。走进空军95774部队,参观那些只在课本和新闻里见过的“蓝天铠甲”。这次经历如同一束光,照亮了我对国防事业认知的崭新道路,令我心潮澎湃,感慨万千。

踏入部队,庄严而有序的氛围扑面而来。整齐的营房、精神抖擞的军人,一切都展现出军队的严谨与纪律。首

先,我们观看了部队的宣传片,那一段段震撼人心的画面,让我了解到人民空军一路走来的艰辛与辉煌。从最初的艰难组建,到如今拥有先进的武器装备和强大的战斗力,这背后是无数军人的付出与牺牲。

在参观过程中,我了解到人民空军经历了五次重大改革,每一次改革都是一次蜕变,都是向着更强战斗力的迈进。从弱小走向强大,从落后走向先

进,人民空军不断适应时代的发展,守护着祖国的蓝天。

今年是人民空军成立75周年,在这个具有特殊意义的时刻走进95774部队,我仿佛看到了空军75年来的风雨征程。从战火纷飞的时代到和平发展的今天,人民空军始终守护着祖国的每一寸蓝天。

这次参观,不仅让我增长了见识,更在我心中种下了一颗爱国的种子。

我深刻地感受到,正是有了这些可爱的军人,有了强大的国防力量,我们才能在和平的环境中学习和生活。我要向军人叔叔们学习,学习他们的坚韧、勇敢和奉献精神。

在今后的学习中,我会更加努力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的一份力量,期待未来能为祖国的国防事业添砖加瓦,让祖国的蓝天更加安宁。

## 心得体会

7月26日,我跟着大理日报小记者工作团去了空军部队参观。在那里,我知道了空军由航空兵、雷达兵、地空导弹兵和空降兵组成;知道了飞机的外形构造。我想,等我长大后也要当空军,保家卫国。从现在开始,我要认真学习,积累更多知识,学习更多本领,去实现自己的梦想。

下关四小 二(五)班 沈昊超

今天,我和小记者一起来到空军部队参观。我们看到了很多先进的枪械武器,观看了中国空军发展历程宣传片。我觉得解放军叔叔是最可爱的人,我们要向他们学习,长大后研究出更高级的武器,保卫祖国,让祖国变得更加繁荣昌盛!

下关四小 264班 王诗莹

今天,我有幸参加了走进军营活动,我深刻体会到了军人的形象既威严又高大,有着不可侵犯的神圣,这让我真正感受到“童心系国防”这五个字的含义。

下关七小 188班 杨娅